

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ БОРЬБЫ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ ОРУЖИЯ В СВЕТЕ ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ОТ 27 ЯНВАРЯ 2012 г.

В своем Послании народу страны Президент Республики Казахстан одним из приоритетных направлений обозначил борьбу с организованной преступностью и поручил создать «для усиления борьбы с транснациональной организованной преступностью в ЕЭП по примеру Интерпола»¹ Евразпол — евразийскую полицию. Полагаем, что основными направлениями деятельности Евразпола могут быть: борьба с организованной преступностью, с терроризмом, в том числе с незаконным приобретением, хранением и оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, химических, биологических, радиоактивных и ядерных материалов, незаконным оборотом товаров и технологий стратегического назначения и военной техники и другие направления борьбы с преступностью.

Проблема незаконного оборота оружия имеет место на территории как Республики Казахстан, так и сопредельных государств. Нами проведен выборочный анализ законодательства Российской Федерации, стран дальнего зарубежья и Республики Казахстан по борьбе с незаконным оборотом оружия. В правоприменительной практике понятие «борьба» означает противодействие преступности уголовно-правовыми мерами. В настоящее время борьба с преступлениями, совершенными с использованием оружия, является первостепенной задачей, в связи с чем возникает необходимость определения оптимального круга мер, применение которых, в том числе и органами внутренних дел, наиболее эффективно скажется на состоянии борьбы с данным видом преступной деятельности.

Оборот оружия на территории Республики Казахстан регламентирует ряд нормативных правовых актов: Уголовный кодекс Республики Казахстан, Закон Республики Казахстан «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» и др.

Преступления, связанные с незаконным оборотом оружия, отражены в ст.ст. 250-255 УК Республики Казахстан. В уголовно-правовом отношении наиболее значимыми элементами незаконного оборота являются: незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение огнестрельного оружия (за исключением гладкоствольного охотничьего), его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств; незаконное изготовление оружия; небрежное хранение огнестрельного оружия, создавшее условия для его использования другим лицом, если это повлекло тяжкие последствия; ненадлежащее исполнение обязанностей по охране оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств лицом, которому была поручена охрана данных предметов, если это повлекло их хищение или уничтожение либо наступление иных тяжких последствий; хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

Согласно ст. 1 Закона Республики Казахстан «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» № 339-1 от 30 декабря 1998 г., под оборотом оружия понимаются производство, сборка, переделка, реализация (торговля), передача, дарение, награждение, наследование, приобретение, коллекционирование, экспонирование, учет, хранение, ношение, перевозка, использование, изъятие, уничтожение, ввоз оружия на территорию Республики Казахстан и вывоз из Республики Казахстан².

Оборот оружия на территории Республики Казахстан регламентирован законом «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия», постановлением Пленума Верховного Суда Республики Казахстан от 21 июля 1995 г. «О судебной практике по делам о хищении огнестрельного оружия, боевых припасов, вооружения и взрывных веществ, незаконном приобретении, ношении, хранении, изготовлении или сбыте их и небрежном хранении огнестрельного оружия», Постановлением Правительства Республики Казахстан от 3 августа 2000 г. № 1176 «О мерах по реализации Закона Республики Казахстан «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия». Следовательно, применение оружия можно считать законным, если оно не противоречит вышеуказанным документам, устанавливающим особый правовой режим оружия.

Хотелось бы обратить особое внимание на преступлениях, организованных преступными группами корыстно-насильственного характера, т. к. большая часть их совершена с применением оружия и соответственно, сопряжена с его незаконным оборотом.

Криминальный рынок оружия прежде всего связан с организованным преступным бизнесом. Он формируется за счет как внутреннего, так и внешнего незаконного оборота оружия. Внутренний ас-

пект незаконного оборота формируется за счет хищения оружия, находящегося в распоряжении Вооруженных Сил, с предприятий, его производящих, контрабанды из дальнего зарубежья.

«Количество преступлений с применением оружия и взрывчатых веществ давно уже приняло глобальный характер. Еще несколько лет назад в штаб-квартире Интерпола осознали растущую опасность со стороны подпольных торговцев оружием. Для решения этих проблем Интерпол разработал компьютерную информационную систему регистрации преступлений, в которых использовались оружие и взрывчатые вещества. Система получила название IWETS. Цель программы — оказывать содействие государствам — членам Интерпола в расследованиях, связанных с незаконной транспортировкой вооружений, взрывчатых веществ, и обеспечить помощь в расследованиях других преступлений, где использовалось специфическое стрелковое оружие или взрывчатые вещества. Система может помочь идентифицировать завод-изготовитель взрывчатого вещества, что помогает связать преступление, подозреваемых и обеспечить статистическую информацию.

В США наблюдается самый высокий уровень вооруженной преступности, в связи с чем функционирует общественная организация — Корпорация по контролю за оружием, задача которой — пропагандистская деятельность против распространения оружия на территории страны. На государственном уровне проблемой незаконного оборота оружия занимается Бюро по алкоголю, табаку и огнестрельному оружию (АТФ) — это специальный отдел, занимающийся раскрытием преступлений в изучаемой сфере.

В Австралии запрещены все виды полуавтоматического огнестрельного оружия, одним из приоритетных направлений противодействия незаконному обороту оружия является программа разоружения граждан. К примеру, устанавливается срок, в течение которого гражданам предоставляется возможность сдать незаконно хранящееся огнестрельное оружие без последствий уголовно-процессуального характера. При этом за сданное оружие производится выплата вознаграждения, сумма которого определяется в зависимости от типа сдаваемого оружия.

В Японии государственными органами принимаются серьезные меры в борьбе с вооруженной преступностью. К примеру: населению Японии практически запрещено владеть оружием, исключение делается лишь для сотрудников правоохранительных органов. Особое место в борьбе с преступностью занимает деятельность общественности»³.

Полагаем, что вышеуказанный опыт борьбы с незаконным оборотом оружия может быть использован и в правоприменительной практике Республики Казахстан.

С целью совершенствования борьбы с незаконным оборотом оружия на территории Республики Казахстан предлагаем разработать и создать базу данных, подобную системе IWETS, а также рассмотреть вопрос о создании единой базы данных, где будут аккумулироваться сведения всех правоохранительных органов — с целью исключения укрытия данных преступлений, быстрого реагирования, а также выявления каналов незаконной поставки оружия в Республику Казахстан.

¹ Назарбаев Н. А. Социально-экономическая модернизация — главный вектор развития Казахстана: Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана от 27 января 2012 г. // электронный ресурс [yk.kz/news/show](http://y.kz/news/show).

1, от 30 декабря 1998 г. // электронный носитель http://alparamys.kz/info_u_ru/zakon_rk/fro_guns/

³ Исследование А. А. Сорокиной по программе «Студенческие малые гранты», Преступный бизнес оружия как вид организованной преступности // Explore/sorokina.htm